

越境打击库尔德武装,土军兵发叙利亚

土耳其总理耶尔德勒姆1月21日宣布,土耳其军队当天上午已越过叙利亚边境,在叙北部阿夫林地区展开军事行动,打击叙利亚库尔德武装“人民保护部队”,有意在该地区建立纵深30公里的安全区,阻隔叙利亚库尔德武装与本国库尔德分裂势力之间的串联。

分析人士认为,土耳其在叙境内采取此次大规模军事行动,有“敲山震虎”的意味,既打击叙北库尔德武装,遏制分裂势力,又反制库尔德武装背后的支持者美国。



1月21日,在土耳其哈塔伊省与叙利亚边境地区,土军地面部队开往叙利亚北部阿夫林(如图)。新华社发

谋划已久

在叙利亚持续动乱的局面下,土耳其早就提出在土叙边界建立纵深30公里的安全区,防止叙利亚北部边境地区库尔德武装力量渗透、影响土耳其。虽然没有得到美国的支持,土耳其并不愿放弃这个计划。

据报道,土耳其为这次代号为“橄榄枝行动”的军事行动进行了长达数月的准备。在土空军和炮兵部队支援下,预先在土叙边界北侧集结的叙反政府武装“叙利亚自由军”的1万多名武装人员首先对阿夫林发动攻击。土耳其军队随后进入该地区。

阿夫林位于叙利亚北部阿勒颇省,紧邻土耳其边界,由叙反政府武装“叙利亚民主军”的主要派别“人民保护部队”控制,当地居民也以库尔德人为主,却是孤悬于“叙利亚民主军”在叙东北部建立的主要根据地之外的一块飞地。

2012年,即叙利亚陷入内乱的第二年,叙政府军为收缩兵力以保护首都大马士革和其他重要城市,从阿夫林撤军。该地区随即落入“人民保护部队”之手。

极端组织“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克崛起之后,美国以反恐为名大力扶持叙利亚库尔德武装,土耳其库尔德分离组织一些人员也趁机进入叙利亚境内加入当地库尔德武装,企图通过分裂叙利亚达到“曲线建国”的目的。

软肋与绳索

本月14日,美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟宣布,正在和“叙利亚民主军”共同组建一支新的民兵武装,以维护叙边境地区安全。就在同一天,土耳其总统埃尔多安宣布,将在“数天内”在阿夫林地区采取军事行动,打击叙境内“恐怖组织”。

美土两国几乎同时宣布上述消

息,不仅是时间上的巧合,更凸显出两国在库尔德问题上的不同利益考量。美国希望通过在叙东北部建立所谓“边境安全部队”,一方面维持其在叙利亚的长期军事存在,另一方面则要在库尔德问题上牵制土耳其,防止土耳其在努力实现地区大国抱负的过程中与西方国家分道扬镳。

长期以来,库尔德问题一直是土耳其的一个软肋,也是西方国家拴住土耳其的一条绳索。虽然土耳其在经济发展水平和军事力量等方面在中东地区相当亮眼,但库尔德问题一直是威胁土国内安全与稳定的严重问题。

西方国家在利用库尔德问题对付土耳其方面可谓得心应手。一方面,西方国家以在北约框架内保障土耳其安全、考虑让土耳其加入欧盟等“口惠”,让土耳其为西方利益服务;另一方面,西方国家又长期向被土政府通缉的库尔德分离组织头目提供庇护,对土耳其频繁遭受恐

怖袭击态度冷漠,还对土政府打击库尔德分离势力的行动说三道四,使得土耳其在处理库尔德问题时束手束脚。

力争摆脱束缚

埃尔多安当政以来,为实现土耳其的中东大国抱负,让土耳其在地区事务中发挥更大作用作出了巨大努力。

土政府深知,土耳其要想实现完全独立自主,就必须摆脱西方国家在库尔德问题上对土耳其的束缚。为此,土耳其必须变被动为主动,让西方国家在库尔德问题上失去着力点。

因此,尽管美国宣布要在叙东北部建立所谓“边境安全部队”,相当于公开宣示要把当地库尔德武装置于美国保护之下,但是土耳其依然如期发动“橄榄枝行动”。如果这次军事行动进展顺利,那么土耳其就将单方面启动在叙境内建立安全

区的计划。

实际上,土耳其争取实现大国抱负的措施绝非仅此而已。为改变土耳其在中东的孤立状况,改善同周边国家关系,土政府多年前就推出了“零问题”外交政策;为改善同阿拉伯和伊斯兰国家关系,土耳其政府积极支持巴勒斯坦的建国主张,并为此不惜牺牲它与以色列的关系;为在俄美之间实现平衡,土耳其与俄罗斯在叙利亚问题上展开合作,并打破常规斥巨资购买俄罗斯武器。

在去年6月发生卡塔尔断交风波之后,埃尔多安亲自出马在海湾阿拉伯国家之间进行斡旋,以争取阿拉伯民众对土耳其的好感。在美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都之后,土耳其召集伊斯兰合作组织成员国在伊斯坦布尔举行特别首脑会议反制美国决定,增强土耳其在中东事务中的影响力。(新华社北京1月22日电)

土边境城市遭火箭弹袭击

据新华社安卡拉1月21日电 位于土叙边境的土耳其哈塔伊省雷伊汉勒市21日遭火箭弹袭击,造成1人死亡、32人受伤。

雷伊汉勒市市长侯赛因·尚韦尔迪对媒体表示,3枚火箭弹从叙利亚境内发射,在该市造成1人死亡、32人受伤,一些房屋和车辆被毁。

另据报道,土耳其基利斯省当天凌晨遭来自叙利亚方面的火

箭弹袭击,造成1人受伤。

土耳其军队20日开始发起对叙利亚北部阿夫林的军事行动,打击叙利亚库尔德武装“人民保护部队”。土耳其认为“人民保护部队”是库尔德工人党在叙利亚的分支。库尔德工人党成立于1979年,寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界地带库尔德人聚居区建立一个独立国家。

泰国市场遭摩托车炸弹袭击

新华社曼谷1月22日电 泰国南部也拉府当地时间22日早6时发生一起爆炸,造成3人死亡,至少18人受伤。

据《曼谷邮报》等泰国媒体报道,爆炸发生在也拉府的一个生鲜市场。一名男子将一辆摩托车停在一个摊位附近,并迅速离开。摊主挪动摩托车时,藏在车内的定时炸弹爆炸,摊主和一名

顾客当场死亡。

由于市场内人流密集,共造成至少19人受伤,其中1人伤势较重在接受治疗时死亡。

警方说,这是过去两年内在该市场附近发生的首起爆炸事件。实施爆炸的团体很可能是也拉府的非法商业团体,其目的是通过制造爆炸控制该地区。

美私企“火箭实验室”首次成功发射卫星

新华社洛杉矶1月21日电 美国从事商业航天的私营企业“火箭实验室”21日宣布,该公司当天从新西兰发射一枚搭载三颗小卫星的“电子”火箭,这是该型火箭首次成功将卫星送入预定轨道。

火箭实验室发布公报说,此次发射的“电子”火箭又被命名为“仍在测试”,它于当地时间21日14时43分从新西兰马希亚半岛发射升空。8分31秒后,火箭一二级成功分离,三颗小卫星顺利入轨。

在三颗小卫星中,有两颗是美国斯派尔公司制造及运营的“狐猴-2”气象卫星,另一颗为美国星球公司研制的地球成像卫星。

火箭实验室创始人、首席执行官彼得·贝克当天在一份声明中说,此次发射是该公司“进入商业运营的重要一步”。

这是“电子”火箭第二次发射。2017年5月25日,一枚被命名为“这是一次测试”的“电子”火

箭从新西兰马希亚半岛试射,但火箭升空后并未进入预定轨道。

与埃隆·马斯克创立的太空探索技术公司相似,火箭实验室也希望降低人类进入太空的成本。这家总部位于美国洛杉矶的公司成立于2006年,在新西兰设有全资子公司。

有所不同的是,太空探索技术公司主要研发可重复使用的大型火箭,而火箭实验室主要发展小型火箭,旨在满足客户发射小

型卫星的需求。“电子”火箭长17米,直径12米,重10.5吨,最高载荷为225公斤,比太空探索技术公司载荷高达20多吨的“猎鹰9”火箭小得多。

未来几周,火箭实验室将分析此次发射数据,为计划今年上半年进行的下一次发射做准备。该公司称,目前有5枚“电子”火箭处于生产中,全面投入运营后每年可为政府和商业客户执行超过50次发射任务,最高可达120次。

为争一个名字 希腊人上街游行

据新华社雅典1月21日电 希腊民众21日举行集会,抗议前南斯拉夫马其顿共和国在可能的国名中使用“马其顿”。希腊总理齐普拉斯呼吁国民保持冷静,政府将抓住机会解决与马其顿这一持续20多年的争议。

抗议活动当天在希腊北部城市塞萨洛尼基举行。希腊警方估计约10万人参加了此次活动。组织者称参加者多达40万人。

马其顿1991年宣布独立,并于1993年以“前南斯拉夫马其顿共和国”名义加入联合国。此后,马其顿对内对外坚持使用宪法国名“马其顿共和国”,但遭希腊强烈反对。希腊认为,马其顿的国名暗示马其顿对希腊北部马其顿省存在领土要求,要求其“更名换姓”。

近来,希腊和马其顿在联合国斡旋下就国名问题加紧谈判,双方有望在今年上半年解决国名纷争。

希腊《新闻报》最新的民意调查显示,八成受访希腊民众反对前南斯拉夫马其顿共和国在任何可能的国名中使用“马其顿”。